
N i e d e r s c h r i f t  

über die 1. (konstituierende) Verbandsversammlung des Wasserleitungszweckverbandes der 
Neffeltalgemeinden am Montag, den 25.05.2020, 17:00 Uhr, im Bürgerhaus Froitzheim in 
52391 Vettweiß, Thumer Weg 5. 

 
Anwesend sind die Verbandsversammlungsmitglieder des Wasserleitungszweckverbandes 
der Neffeltalgemeinden: 
 

Becker, Konrad Nörvenich 
Czech, Dr. Timo Nörvenich 
Eulberg, Günter Nörvenich 
Gelhausen, Georg Merzenich 
Haaß, Hermann-Josef Vettweiß 
Heinrichs, André Zülpich 
Hönscheid, Willi Nideggen 
Hürtgen, Dirk (i. V. f. Zurhelle, Andreas) Vettweiß 
Hürtgen, Ulf Zülpich 
Hurtz, Manfred Nideggen 
Keß, Wolf Dieter Nideggen 
Körtgen, Jörg Zülpich 
Kunth, Joachim (Verbandsvorsteher) Vettweiß 
Locker, Ralf Merzenich 
Lövenich,Monika Vettweiß 
Pörtner, Lothar Nideggen 
Rataj, Andreas Nörvenich 
Rohe, Dirk Nörvenich 
Ruskowski, Jürgen Vettweiß 
Schmidt, Helga Vettweiß 
Schmunkamp, Marco Nideggen 
Siepen, Dr. Achim Nörvenich 
Simons, Heinrich Nörvenich 
Wirtz, Karl Vettweiß 
Zentis, Gudrun Nideggen 

 
Es fehlt: 
 

Schmitz, Ingola Nörvenich 
 
Von der Verbandsverwaltung sind anwesend: 
 

Betriebsleiter Jörg Kemmerling  
Angestellter Ingo Mannek  

 
 
Tagesordnung 
 

TOP A) Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Verbandsversammlung durch den bisherigen Vorsitzenden 
a) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
b) Tagesordnung 

2. Wahl des Vorsitzenden der Verbandsversammlung und des stellvertretenden Vorsit-
zenden der Verbandsversammlung 

3. Wahl der Betriebsausschussmitglieder und deren Stellvertreter 

4. Kenntnisnahme Benchmarkingbericht Vergleichsdaten 2018 

5. Mitteilungen und Anfragen 
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TOP B) Nichtöffentlicher Teil 

1. Veräußerung des Wasserturms in Ginnick 

2. Mitteilungen und Anfragen 

 
 

 

A) Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Verbandsversammlung durch den bisherigen Vorsitzenden 

Der bisherige Vorsitzende Konrad Becker eröffnet die Sitzung um 17:05 Uhr. 
 
 

1a Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

Herr Becker stellt die ordnungsgemäße Einladung fest. 
 
 

1b Tagesordnung 

Verbandsvorsteher Joachim Kunth teilt mit, dass dies die erste Sitzung nach der zum 1. Januar 
2020 erfolgten Eingliederung des WZV Gödersheim ist. Im Zusammenhang mit der im letzten 
Jahr beschlossenen Eingliederung lobt er die parteiübergreifende und über die Gemeinde-
grenzen hinweg gute und konstruktive Zusammenarbeit, bei der stets der Versorgungsge-
danke im Vordergrund stand. Er begrüßt die neu hinzugekommenen Verbandsversammlungs-
mitglieder und wünscht allen eine gute und sachliche Zusammenarbeit. Aufgrund der aktuellen 
Lage rund um das Coronavirus musste auf eine größere Räumlichkeit ausgewichen werden, 
so dass die Sitzung erstmals nicht am Hauptsitz in Vettweiß stattfindet. Herr Kunth berichtet, 
dass die für den WZV zuständige Kommunalaufsicht des Kreises Düren auf Nachfrage mitge-
teilt habe, dass trotz den geltenden Einschränkungen im Zusammenhang mit dem Coronavi-
rus, die konstituierende Sitzung möglichst einberufen werden solle. Mit der heutigen Sitzung 
sei man dem nachgekommen. Ob die nächste Sitzung wieder in den Räumlichkeiten des WZV 
stattfinden könne, bleibe abzuwarten. 
 
 

2 Wahl des Vorsitzenden der Verbandsversammlung und des stellvertretenden 
Vorsitzenden der Verbandsversammlung (SV 109/2020) 

Herr Becker stellt als Altersvorsitzenden das Mitglied André Heinrichs fest. Dieser übernimmt 
sodann die Sitzungsleitung. Herr Heinrichs stellt sich den anwesenden Mitgliedern kurz vor 
und hebt die Bedeutung einer nachhaltigen und sicheren Trinkwasserversorgung hervor. Als 
wichtigstes und unverzichtbares Lebensmittel ginge es darum die richtigen Beschlüsse im In-
teresse aller versorgten Einwohner zu treffen. Parteipolitische Interessen sollten hierbei im 
Hintergrund stehen. Anschließend bittet er um Wahlvorschläge für den Vorsitzenden der Ver-
bandsversammlung. 
 
Verbandsvorsteher Joachim Kunth schlägt den bisherigen Vorsitzenden Konrad Becker zur 
Wiederwahl vor. Dieser stellt sich für die Wahl zur Verfügung. Weitere Kandidaten werden 
nicht vorgeschlagen. Herr Heinrichs fragt nach, ob dennoch eine geheime Abstimmung ge-
wünscht wird. Dies ist nicht der Fall. 
 
Bei einer Enthaltung wählt die Verbandsversammlung Konrad Becker einstimmig zum Vorsit-
zenden der Verbandsversammlung. 
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Herr Becker nimmt die Wahl zum Vorsitzenden der Versammlung an und übernimmt fortan 
den Vorsitz der Sitzung. Der neu gewählte Vorsitzende bedankt sich für das entgegenge-
brachte Vertrauen und spricht sich weiterhin für eine gute Zusammenarbeit aus. Er bittet an-
schließend um Vorschläge zur Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden der Verbandsver-
sammlung. 
 
Das Mitglied Günther Eulberg schlägt Herrn Dr. Achim Siepen für die Wahl zum stellvertreten-
den Vorsitzenden der Verbandsversammlung vor. Dieser stellt sich für die Wahl zur Verfügung. 
Weitere Kandidaten werden nicht vorgeschlagen. Herr Becker fragt nach, ob dennoch eine 
geheime Abstimmung gewünscht wird. Dies ist nicht der Fall. 
 
Bei einer Enthaltung wählt die Verbandsversammlung Herrn Dr. Achim Siepen einstimmig zum 
stellvertretenden Vorsitzenden der Verbandsversammlung. 
 
Herr Dr. Achim Siepen nimmt die Wahl zum stellvertretenden Vorsitzenden der Verbandsver-
sammlung an und dankt den Mitgliedern für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 

3 Wahl der Betriebsausschussmitglieder und deren Stellvertreter (SV 
110/2020) 

Dem Vorsitzenden Konrad Becker liegt ein gemeinschaftlicher Wahlvorschlag vor. Demnach 
sollen folgende Mitglieder in den Betriebsausschuss gewählt werden. 
 
 

Vorname Nachname 
Ge-
meinde/Stadt 

Partei 

Ralf Locker Merzenich CDU 

Manfred Hurtz Nideggen CDU 

Konrad Becker Nörvenich CDU 

Achim, Dr. Siepen Nörvenich CDU 

Helga Schmidt Vettweiß CDU 

Andreas Zurhelle Vettweiß CDU 

Jörg Körtgen Zülpich CDU 

Günter Eulberg Nörvenich SPD 

Jürgen  Ruskowski Vettweiß SPD 

Lothar Pörtner Nideggen DIE UNABHÄNGIGEN 

Gudrun Zentis Nideggen GRÜNE 

Frank Lüttgen  Beschäftigtenvertreter 

Julian Kaesmacher  Beschäftigtenvertreter 

 
 
Der Vorsitzende Becker stellt den vorliegenden Wahlvorschlag zur Abstimmung. 
 
Bei einer Enthaltung werden die 11 Verbandsversammlungsmitglieder und die 2 Beschäftig-
tenvertreter einstimmig in den Betriebsausschuss gewählt. Weiterhin beschließt die Verbands-
versammlung einstimmig, dass ein jedes Mitglied durch ein seiner Gruppe angehörendes Mit-
glied frei vertreten werden kann. Für die Beschäftigtenvertreter werden die Angestellten 
Andreas Kaiser und Achim Weber einstimmig als Stellvertreter gewählt. 
 
 
4 Kenntnisnahme Benchmarkingbericht Vergleichsdaten 2018 (SV 111/2020) 

Der Vorsitzende Konrad Becker fragt nach, ob Rückfragen zum vorliegenden Bericht beste-
hen. Dies ist nicht der Fall. 
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Die Verbandsversammlung nimmt den Benchmarkingbericht mit den Vergleichsdaten des Jah-
res 2018 zur Kenntnis. 
 
 

5 Mitteilungen und Anfragen 

Betriebsleiter Jörg Kemmerling berichtet, dass trotz der neuerlichen Niederschläge keine we-
sentliche Grundwasserneubildung stattgefunden habe. Aufgrund der ausgetrockneten Böden 
liege die Eindringtiefe lediglich bei ca. 60 cm, während erst ab einer Eindringtiefe von ca. 100 
cm von einer Grundwasserneubildung ausgegangen werden könne. Im Vergleich mit den Mo-
natswerten der Vorjahre, war die Wasserabgabe im April 2020 so hoch wie noch nie im April. 
Ursächlich hierfür sind neben der Trockenheit insbesondere auch die Corona bedingten Ein-
schränkungen, die dazu führen, dass mehr Leute zu Hause bleiben und Ihre Freizeit im eige-
nen Garten verbringen. Die stetig steigende Zunahme von privaten Pools wird in diesem Zu-
sammenhang kritisch gesehen. In Abhängigkeit vom weiteren Witterungsverlauf und 
insbesondere den anstehenden Sommermonaten, ist nicht auszuschließen, dass die tatsäch-
lichen Entnahmemengen im Jahr 2020 über den wasserrechtlich zugelassenen Mengen lie-
gen. Im Jahresverlauf erfolgen hierzu weitere Informationen, nicht zuletzt auch über die vier-
teljährlichen Zwischenberichte. Herr Kemmerling appelliert an die anwesenden Bürgermeister, 
die Bewässerung von öffentlichen Grünanlagen auf das notwendige Maß zu reduzieren und 
insbesondere die Zeiten solcher Bewässerungsmaßnahmen im Vorfeld mit dem WZV abzu-
stimmen. So seien die Morgenstunden hierzu wesentlich besser geeignet, da nachmittags und 
abends die größten Lasten im Netz bestünden. 
 
 

B) Nichtöffentlicher Teil 
 

➢ Veräußerung des Wasserturms in Ginnick 
 


